

СОСТОЯНИЕ ИЗУЧЕННОСТИ ПТИЦ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО КАВКАЗА И ЗАДАЧИ ОРНИТОЛОГИЧЕСКОЙ ГРУППЫ

Н. Н. Поливанова

Тебердинский гос. заповедник

В фауне Кавказа около 350 видов птиц, из них 270 гнездящихся (Портенко, 1958). Если принять во внимание, что на всей территории СССР встречается 765 видов пернатых (Иванов, 1976), а Кавказ занимает лишь 1/50 часть ее, то станет очевидным, насколько богата местная орнитофауна. Это богатство объясняется разнообразием физико-географических условий и историей формирования данного региона.

Кавказ издавна привлекал внимание исследователей. Однако, в орнитологическом отношении он до сих пор изучен хуже, чем другие регионы страны. Первые сведения о животном мире Кавказа были представлены еще в 17 веке И. А. Гюльденштедтом, затем — С. Гмелиным и П. С. Палласом. Позднее существенный вклад в изучение орнитофауны этого края внесли Э. Менетрие, Г. И. Радде, М. Н. Богданов, Н. Я. Динник, К. Н. Россигов, К. А. Сатунин, Л. Б. Бёме, М. А. Мензбир, П. П. Сушкин, С. С. Туров, А. Н. Формозов и др.

Кроме общих сводок по птицам Кавказа (Богданов, 1879; Радде, 1884; Портенко, 1958) много работ посвящено орнитофауне отдельных его районов. Детальные орнитологические исследования Северо-Западного Кавказа проведены Ю. В. Аверинным и А. А. Насимовичем (1938); птицам Центрального Кавказа посвящены работы Л. Б. Бёме (1932, 1935) и Р. Л. Бёме (1954, 1958). Обширный материал эколого-фаунистического характера собран Х. Т. Молламусовым (1955, 1959). Нет возможности перечислить все работы, но можно сказать, что они решают одну задачу — описание фауны птиц Кавказа в целом и его отдельных районов. И уже на этой основе начали развиваться зоогеографические исследования, проведено орнито-географическое районирование, описана история орнитофауны. Зоогеографический анализ авифауны Кавказа проводили К. А. Сатунин, И. И. Пузанов, Р. Л. Бёме, Н. Н. Дроздов, Р. И. Злотин, Е. Н. Матюшкин. Экологические же исследования до сих пор проводились недостаточно и только в локальных участках.

Изучением экологии отдельных видов занимались Ю. В. Аверин, В. Г. Иванов, Д. Х. Базигов, Е. Н. Матюшкин и др.; питанием хищных птиц — И. В. Жарков, зимовками — Н. К. Верещагин, Л. В. Козлова-Пушкарева, Ю. А. Исаков (в основном на Южном Каспии).

Пролету птиц посвящены отдельные работы Л. Б. Бёме, Л. Я. Тугаринова, Е. С. Птушенко и др. Однако основные работы характеризуют пролет птиц вдоль Каспийского и Черноморского побережий, практически не затрагивая горный Кав-

каз. В последнее время ряд интересных экологических работ локального характера проведен Тебердинским, Кавказским и Северо-Осетинским заповедниками.

В настоящее время перед орнитологами стоит задача — развитие экологических исследований на Кавказе.

Руководствуясь постановлением Совета Министров РСФСР «О мерах по охране перелетных птиц и среды их обитания» от 11.04.79 г. № 196 и учитывая положительный опыт орнитологических станций по изучению региональных орнитофаун, а также слабую изученность птиц Кавказского региона, приказом Главного управления охотничьего хозяйства и заповедников при Совете Министров РСФСР № 231 от 6 июля 1982 г. с целью расширения и координации орнитологических исследований на Северном Кавказе создана Северокавказская орнитологическая группа.

Это — межведомственное объединение в рамках регионального Ученого Совета северокавказских заповедников. Оно объединяет орнитологов этих заповедников (Тебердинского, Северо-Осетинского, Кабардино-Балкарского, Кавказского), республиканских заказников (Приазовского, Маныч-Гудило, Головинского, Самурского, Чечено-Ингушского, Аграханского) и сторонних учреждений (Ставропольского педагогического института, Новороссийской противочумной станции, Северо-Кавказского Научного Центра высшей школы, Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина, Кубанского государственного университета).

В задачи Северокавказской орнитологической группы входит:

углубленное изучение фауны и экологии птиц, имеющих народнохозяйственное значение; выяснение их роли в биогеоценозах;

изучение редких и исчезающих видов птиц, внесенных в Красную книгу, и разработка рекомендаций по их охране в регионе;

изучение миграций птиц через Кавказ, определение трасс пролета и мест сезонной концентрации, численности массовых видов в период пролета, организация и осуществление кольцевания (мечения) птиц.

На трех совещаниях орнитологов Северного Кавказа, где обсуждались направления орнитологических исследований в регионе, было уделено большое внимание эколого-фаунистическим исследованиям, методам повышения численности водоплавающих птиц на водоемах Предкавказья, проблеме миграций птиц вдоль Каспийского и Черноморского побережий Кавказа и через Главный Кавказский хребет.

Северный Кавказ изучался многими исследователями. Однако, они работали независимо друг от друга и большинство их публикаций стало библиографической редкостью. Настало вре-

и объединить все имеющиеся сведения, поэтому одной из первоочередных задач орнитологической группы является составление сводки по фауне птиц Северного Кавказа.

На совещаниях было отмечено, что к настоящему времени достигнуты большие успехи в изучении авифауны, но орнитологические силы крайне распылены. Создание Северокавказской группы открывает новые возможности для плодотворных исследований. Разработаны «Положение о Северокавказской орнитологической группе» и программа орнитологических исследований на Северном Кавказе. Настоящий сборник, составленный из трудов орнитологов этой группы, можно считать первым шагом на пути выполнения намеченной программы.

ЛИТЕРАТУРА

- Аверин Ю. В., Насимович А. А. Птицы горной части Северо-Западного Кавказа. — Тр. Кавказского гос. зап.-ка. М., 1938, вып. 1.
- Бёме Л. Б. К вопросу изучения вертикальной миграции птиц Центрального Кавказа. — Доклады АН СССР, серия А. Л., 1932, № 1.
- Бёме Л. Б. Птицы Северо-Кавказского края. Пятигорск, 1935.
- Бёме Р. Л. Миграции и расселение птиц на Центральном Кавказе. — Природа, 1954, № 3.
- Бёме Р. Л. Птицы Центрального Кавказа. — Уч. зап. Северо-Осетинского пед. ин-та. Орджоникидзе, 1958.
- Богданов М. Н. Птицы Кавказа. — Тр. О-ва естествоисп. при Казанском ун-те, 1879, т. 8, вып. 4.
- Иванов А. И. Каталог птиц СССР. Л.: Наука, 1976.
- Моламусов Х. Т. Материалы к фауне птиц Кабарды. — Уч. зап. Кабард. гос. пед. ин-та. Нальчик, 1955, вып. 8.
- Моламусов Х. Т. О некоторых закономерностях в зональном распределении птиц и других представителей животного мира в Кабардино-Балкарской республике. — Уч. зап. Кабардино-Балкарского НИИ. Нальчик, 1959, т. 14.
- Портенко Л. А. Птицы Кавказа. — В кн.: Животный мир СССР, т. 5. М. — Л.: Изд-во АН СССР, 1958.
- Радде Г. И. Орнитологическая фауна Кавказа. Тифлис, 1884.

ДНЕВНОЙ ПРОЛЕТ ПТИЦ ПО ЗАПАДНОМУ

ПОБЕРЕЖЬЮ КАСПИЙСКОГО МОРЯ

А. В. Михеев
МГПИ им. В. И. Ленина

В основу статьи положены наблюдения за пролетом птиц, ежегодно проводившиеся с 1964 по 1983 г. За это время совершено 30 экспедиционных выездов продолжительностью от 2 до 6 недель. Осенними наблюдениями охвачено время с последних чисел июля до середины декабря; весенними — с первых чисел марта до конца апреля. Сбор материала проводился в Астраханском, частично — в Кизлярском заливах, но основные работы велись на постоянном наблюдательном пункте в устье р. Самур (юг Дагестана). Сюда было совершено 20 выездов, во